

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 弘扬伟大抗战精神 向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

据新华社电 9月1日出版的第17期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸勇进》，这是习近平总书记2014年7月至2025年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国人民抗日战争的伟大胜利，重新确立了

中国在世界上的大国地位，中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬，中华民族赢得了崇高的民族声誉。这个伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分，是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

文章指出，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。中国共产党坚持全面抗战路线，制定正确战略策略，开辟广大敌后战场，成为坚持抗战的中坚力量。中国共产党始终坚持抗战、反对投降、坚持团结、反对分裂、坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。中国共产党人以自己

的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向，成为夺取战争胜利的民族先锋。

文章指出，中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。在那场惨烈的战争中，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长，以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利作出了历史性贡献。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利成果不容置疑，几千万人为独立、自由、和平付出的牺牲不容否定。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史，中国人民和各国民众绝不答应。要弘扬正确二

战史观，维护联合国权威和地位，坚定捍卫二战胜利成果。

文章强调，在中国人民抗日战争的壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。

## 第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录 著名抗日英烈、英雄群体名录公布

全国抗战文物家底基本摸清，不可移动文物达1万余处、可移动文物达50万余件/套

羊城晚报特派北京记者 柳卓楠

8月31日上午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者招待会，退役军人事务部副部长马飞雄、国家文物局副局长孙德立等介绍第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录，抗战纪念设施和抗战遗址、遗物修缮保护等方面情况，并回答记者提问。

## 第四批名录从酝酿到公布历时5个多月

日前，国务院印发通知公布第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址名录；退役军人事务部发出公告公布第四批43名著名抗日英烈、英雄群体名录。

在当天记者会上，马飞雄介绍，第四批名录包括34处设施、遗址和41名英烈、2个英雄群体，这项工作从酝酿到产生并公布，历时5个多月。主要有三个特点：一是注重展示中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用，中华儿女在抗日民族统一战线旗帜下，同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗、奋勇抗战。二是注重呈现从1931年至1945年14年艰苦卓绝的中国人民抗日战争史。三是注重兼顾正面战场、敌后战场的牺牲贡献，还原展现华人华侨、国际友人的抗战壮举。

据悉，早在此前的2014年、2015年、2020年，经党中央、国务院批准，先后公布三批共260处国家级抗战纪念设施、遗址名录和1085名著名抗日英烈、英雄群体名录。截至目前，已先后公布四批国家级抗战纪念设施、遗址294处，著名抗日英烈、英雄群体1128名。

## 我国抗战文物家底基本摸清

孙德立介绍，我国抗战文物资源家

底基本摸清。据统计，全国抗战主题不可移动文物有1万余处、可移动文物50万余件/套。正在开展的第四次全国文物普查新发现一批抗战遗址，并将新中国成立以来建设的纪念设施作为重点调查对象。

“十四五”期间我国新建改扩建近20家抗战纪念馆，对50余家抗战纪念馆进行展陈提升，全国备案抗战纪念馆达到257家。18个抗战主题展览入选全国博物馆十大陈列展览精品，44个抗战主题展览入选“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目，抗战纪念馆建设质量和展陈水平显著提升。

全国年均举办抗战主题展览500余个，超过6000万人次观众走进抗战遗址和场馆。96个抗战遗址和场馆被列入全国爱国主义教育示范基地，香港、澳门特别行政区政府在中国人民抗日战争纪念馆设立内地首个港澳青少年爱国主义教育基地。

名录新增4处境外纪念设施

退役军人事务部褒扬纪念司、国际合作司负责人李敬先介绍，我国在境外有抗战纪念设施和遗迹百余处，主要包括在缅甸、印度、马来西亚、巴布亚新几内亚、俄罗斯等国30余处，在港澳地区80余处。这些纪念设施和遗迹一般由当地华人华侨、社团组织或中资企业、所在有关部门等管理，大部分管理状况较好。

国务院此次公布的第四批名录

孙德立介绍，我国抗战文物资源家